

李強在老撾萬象出席第27次中國—東盟（10+1）領導人會議

「中國和東盟關係已超越雙邊範疇」

當地時間10月10日，中國國務院總理李強在老撾萬象出席第27次中國—東盟（10+1）領導人會議。東盟輪值主席國老撾總理宋賽、文萊蘇丹哈桑納爾、柬埔寨首相洪瑪奈、印尼副總統馬魯夫、馬來西亞總理安瓦爾、菲律賓總統馬科斯、新加坡總理黃循財、泰國總理佩通坦、越南總理范明政、緬甸外交部常秘昂覺莫、東盟觀察員東帝汶總理夏納納與會。東盟秘書長高金洪出席。

中新社報道，李強指出，過去一年，中國—東盟命運共同體建設邁出新步伐，實實在在惠及了雙方人民。當前世界經濟復甦乏力，全球總需求不足問題更加突出，市場成為經濟發展最稀缺的資源。中國和東盟作為有14億多和6億多人口的兩大市場，市場資源是我們最突出的優勢。我們的市場正在全面升級、不斷擴容、擴大開放，加強市場對接是進一步合作的重要方向。中國—東盟自貿區3.0版升級談判實質性結束，這為雙方共同建設超大規模市場提供了制度性保障，是我們共同引領東亞經濟一體化的重大舉措。中國願同東盟在共建共享市場方面更多下功夫、想辦法，為雙方帶來更強勁更長久的發展動力，為地區乃至世界的共同繁榮提供更堅實支撐。

李強表示，中國和東盟關係已超越雙邊範疇，具有深遠的亞洲意義和全球影響。習

近平主席指出，中國將繼續踐行親誠惠容理念，同地區國家攜手構建亞洲家園。中方願同東盟一道努力，共創亞洲更加美好的未來。一是構建立體聯通網絡，積極推進基建合作，加快簽署和實施3.0版自貿協定。二是擴大新興產業合作，深挖數字經濟、綠色發展等領域合作潛力，推動產業加快轉型。三是深化人文交流，推動全球文明倡議在地區落實落地。李強表示，中方將一如既往堅定支持東盟一體化和共同體建設，堅定支持東盟戰略自主。中方願同東盟各國一道推動中國東盟全面戰略夥伴關係不斷邁上新台階。

與會東盟國家領導人高度評價東盟中國全面戰略夥伴關係強勁發展勢頭，表示東盟同中國互為最大貿易夥伴，各領域合作成果豐碩，有力增進地區人民福祉。歡迎東盟同中國實質性結束自貿區3.0版升級談判，願同中方以此為契機，加強同共建「一帶一路」倡議對接，持續推進區域經濟一體化，深化貿易、投資、農業、互聯互通、應對氣候變化等領域合作，拓展人工智能、數字經濟、綠色經濟等新興領域合作，繼續辦好人文交流年活動，構建更為緊密的東盟—中國命運共同體，為維護地區和平、穩定與繁榮作出貢獻。

會議通過《中國—東盟關於實質性結束中國—東盟自貿區3.0版升級談判的聯合聲

明》《中國—東盟關於打擊電信網絡詐騙和網絡賭博的聯合聲明》《中國—東盟關於促進智慧農業發展的聯合聲明》《中國—東盟

關於推動建立可持續和包容性的數字生態合作聯合聲明》《中國—東盟關於深化人文交流合作的聯合聲明》等成果文件。

中國與東盟十國宣佈實質性結束中國—東盟自貿區3.0版談判

在第27次中國—東盟領導人會議期間，中國與東盟十國已宣佈實質性結束中國—東盟自貿區3.0版談判，並發表《關於實質性結束中國—東盟自由貿易區3.0版升級談判的聯合聲明》。

雙方一致認為，3.0版談判實質性結束表明雙方堅定不移地維護基於規則的貿易環境，致力於在複雜的全球環境中深化經濟一體化與務實合作，加快經濟復甦。

雙方強調，3.0版在現有中國—東盟自貿協定和《區域全面經濟夥伴關係協定》（RCEP）基礎上實現重要增值，涵蓋數字經濟、綠色經濟、供應鏈互聯互通、標準技術法規與合格評定程序、海關程序及貿易便利化、衛生與植物衛生措施、競爭和消費者保護、中小微企業、經濟技術合作等領域。這些升級成果將全面拓展中國與東盟在新興領域互利合作，加強雙方標準和規制領域互聯互通，促進貿易便利化及包容發展。

雙方確認將加快完成法律審核、國內程序等工作，推動2025年簽署升級議定書。

中國—東盟自貿區始建於2002年，先後達成並實施了貨物貿易協議、服務貿易協議和投資協議，於2010年全面建成自貿區。

2015年，雙方簽署升級協定，形成自貿區2.0版，並在2019年全面實施，優化了原產地規則、海關程序和貿易便利化、投資、經濟技術合作等章節以及服務市場准入，自貿區成為中國—東盟經貿關係的制度基石。

2022年11月，雙方正式啟動3.0版談判。歷經近兩年的時間、9輪正式談判、100餘場工作組會議，在現有中國—東盟自貿協定和《區域全面經濟夥伴關係協定》基礎上，全面拓展與東盟新興領域互利合作，加強雙方標準和規制領域互聯互通，促進貿易便利化及包容發展。

中國央視新聞

廣西建設面向東盟
低空裝備研發製造基地

廣西壯族自治區政府辦公廳近日印發《廣西低空經濟高質量發展行動方案（2024—2026年）》（以下簡稱《方案》），提出到2026年底，廣西要建成面向東盟的低空場景服務方案供給地和低空裝備研發製造基地。

《方案》稱，廣西將積極爭取納入國家低空空域改革試點省區，爭取中國國家行業主管部門支持在廣西設立民用航空器適航審定中心或分中心，爭取創建1個城市空中交通管理試點，培育2—3個低空經濟發展試點市、10個低空經濟應用試點縣（區）；培育低空經濟產業鏈上企業200家以上，力爭低空經濟規模達到500億元人民幣以上。

《方案》提出，充分發揮廣西與東盟陸海相連的區位優勢，利用中國—東盟博覽會等平台，開展低空經濟交流活動，推廣新產品、新場景。積極開展面向東盟的低空經濟培訓交流。《方案》明確，招引培育一批低空產品和服務優質供應商，建設20個以上可複製、可推廣的典型示範應用場景。支持行業協會商會組織低空經濟上下游企業抱團開拓東盟市場，積極支持不受國家出口管制政策限制的航空產品出口。支持南寧、桂林市成立面向東盟的低空經濟研究機構，力爭將廣西打造成為東盟國家低空場景服務方案主要供給地。

中新社

上海國際消費電子展開幕

上海國際消費電子展（Tech G）10日開幕。來自海內外的近200家科技企業亮相，多家人工智能、元宇宙、智慧出行企業帶來了眾多首發首秀的產品和技術。

現場，「國際象棋棋類多合一」創新產品為全球首發。據介紹，該創新產品憑藉前沿的人工智能算法和精密的機械臂技術，可以模擬人類棋手在真實棋盤上對弈；內置的語言大模型可與人進行自然語言交流。

中國本土企業打造的XR沉浸式體驗項目《秦潮覺醒》吸引眾多關注，其以「華夏文化」為核心，深度融合歷史、科幻、探險與解密等多重元素，將「創新+內容+技術」結合，為體驗者帶來5D多維感官盛宴，有助於探索新型文旅科技業態。

本次展會匯聚一系列前沿的智能康養解決方案和產品。智能心電衣可精準採集與分析動態醫療級數據；智能養老機器人，針對家政服務、智能社交、家庭警戒和老人獨居四大應用場景開發了十三項應用功能，並依靠移動互聯網技術、雲技術、數據共享和大數據分析，可為合作夥伴搭建機器人智慧養老管理雲平台。

中新社

香港法定古蹟增至136個

香港特區政府10日刊憲，公佈古物事務監督根據《古物及古蹟條例》將位於堅尼地城的魯班先師廟、及元朗錦田的鄧伯裘故居列為法定古蹟。至此，香港現有136個法定古蹟。

魯班先師廟是香港廣為人知供奉魯班的古廟，始建於1884年，於1928年在原址重建。廟宇以手工精細的壁畫、灰塑、木雕和陶塑裝飾點綴，廟宇屋脊的陶塑由石灣著名花脊店均玉店製造。廟宇獨特的山牆呈梯級形，在香港甚為罕見。自廟宇建成以來，本地建造業界一直遵從傳統習俗，於魯班誕到廟宇拜祭，傳承建造業獨特的文化傳統。

鄧伯裘故居約建於20世紀初。商人鄧伯裘（1876至1950年）是錦田鄧族的顯赫人物，對錦田、元朗以至新界的發展貢獻良多，尤其在教育和醫療服務方面。鄧伯裘曾在故居內開設私塾，為鄧族子弟提供教育。其故居為單層長方形青磚建築，並附有西層高樓。故居的建築結構和裝飾融合中西風格，大部分原有建築構件、節面和裝飾皆保存下來。故居見證元朗錦田的發展和鄧伯裘的成就。

香港中通社

千人太極

10日，2024年烏魯木齊市「共享健康·共享太極」千人太極文化節活動在新疆烏魯木齊市紅山公園舉行，眾多太極拳愛好者及各族民眾現場展示太極拳及太極器械，並有資深太極師傅為民眾傳授八段錦、太極拳知識。

中新社



中方：奉勸美方不要挖空心思炮製新名詞渲染所謂中國威脅

中國外交部發言人毛寧10日在例行記者會上表示，美方有關人士一再炒作「中國認為美國正在衰落」，恐怕更多是不自信的表現，奉勸美方不要挖空心思炮製新名詞渲染所謂「中國威脅」，錯誤的敘事再怎麼包裝也欺騙不了世人。

中新社報道，當天有記者提問，日前，美國常務副國務卿坎貝爾在線上參加卡內基國際和平基金會研討會時稱，中國認為美國正在衰落，「日益顯露出」是時候展現自己實力，讓美國退出全球舞台的願望。過去美國和其他國家在全球建立「操作系統」，中國曾是最大受益者，但中國現在卻想改變這個「操作系統」的核心。美中關係在許多方面已進入「以競爭為主導」的新階段。中方對此有何評論？

毛寧回應稱，美方官員有關言論充斥冷戰零和思維和美式霸權主義，顯然是在炮製

又一針對中國的虛假敘事，目的是渲染「中國威脅」、鼓噪大國競爭，實質是為遏制打壓中國找藉口。

「中國的發展目標就是讓14億多中國人民過上美好的生活，我們無意同誰一爭高低，無意取代誰、挑戰誰。」毛寧說，中方樂見美國發展進步，美方有關人士一再炒作「中國認為美國正在衰落」，恐怕更多是不自信的表現。中國不賭美國輸，美國也不要賭中國輸，中國人民必然實現民族偉大復興。

「我們不瞭解美方官員所謂由美國和其他國家在全球建立的『操作系統』究竟指什麼。」毛寧說，中方認為，世界只有一個體系，就是以聯合國為核心的國際體系；只有一個秩序，就是以國際法為基礎的國際秩序；只有一套規則，就是以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則。中國堅持走和平發展道路，致力於維護以聯合國為核心

的國際體系和國際關係基本準則。反倒是美國，沉迷於冷戰舊夢，執著於單極霸權，對國際規則則用、不合則棄，搞「小圈子」、陣營對抗，是國際秩序的最大亂源。

「我們始終認為，大國競爭不符合時代潮流，更解決不了美國自身的問題和世界面臨的挑戰。」毛寧指出，中美關係中存在一些競爭因素，但不能以競爭定義、讓競爭主導整個中美關係。中方不迴避競爭，也不懼怕競爭，但競爭應該是良性、健康的，而非零和博弈、贏者通吃，更不是無底線打壓對方、惡意對抗。她表示，奉勸美方不要挖空心思炮製新名詞渲染所謂「中國威脅」，錯誤的敘事再怎麼包裝也欺騙不了世人。美方應該樹立客觀正確的對華認知，回歸理性務實的對華政策，切實將拜登總統的承諾落到實處，同中方相互尊重、和平共處、合作共贏，推動兩國關係穩定、健康、可持續發展。

探索秦嶺區域協同立法 七省（市）共下生態保護一盤棋

「六省一市」人大秦嶺協同保護工作座談會10日在陝西西安召開，會議通過《「六省一市」人大秦嶺協同保護工作備忘錄》（下稱：備忘錄）。

中新社報道，秦嶺地跨豫、鄂、渝、川、陝、甘、青六省一市，是中國重要的生態安全屏障。近年來，陝西統籌推進秦嶺生態保護和修復，秦嶺區域自然保護區生態環境問題整改完成率達99.7%，森林覆蓋率達82%，該區域生態環境質量正持續提升。

備忘錄明確，「六省一市」將探索建立秦嶺生態環境保護工作協作機制，共同推動秦嶺區域生態保護立法，並積極組織開展秦嶺區域生物多樣性保護、水資源保護、

礦產資源保護、文化保護傳承等協同立法工作。

同時，「六省一市」將按順序每年輪值組織召開聯席會議，圍繞秦嶺區域生態保護重點工作交流協商，共同推進協同保護的理論和實踐創新。

「此次會議為我們協同開展秦嶺保護工作開啟了新篇章。」四川省人大常委會副主任朱家德表示，針對秦嶺區域生態環境保護重點問題，應積極開展聯合調研，推動建立完善聯合執法、司法工作機制。重慶市人大常委會副主任陳元春則建議強化科技支撐，在秦嶺區域生態保護修復和綠色低碳發展領域加強科技創新攻關。

內地與澳門簽署《關於修訂〈CEPA服務貿易協議〉的協議二》

中國商務部國際貿易談判副代表李詠箴與澳門特區政府經濟財政司司長李偉農10日在澳門共同簽署《關於修訂〈內地與澳門關於建立更緊密經貿關係的安排〉（CEPA）服務貿易協議〉的協議二》（下稱《協議二》）。《協議二》自簽署之日起生效，並將於2025年3月1日起正式實施。

中新社報道，澳門特區行政長官賀一誠、中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室主任鄭新聰等見證了簽署儀式。

據悉，《協議二》是繼2019年首次修訂後，對《CEPA服務貿易協議》的再次修訂，協議將進一步深化兩地經貿交流合作，為澳門經濟適度多元發展提供有力支撐，支持澳門發展經濟、改善民生，更好融入國家發展大局。

此次修訂結合了澳門經濟社會發展需要和業界的訴求，在金融、電信、建築、旅遊等領域，進一步降低或取消對澳門服務提供者的准入門檻，便利其在內地就業執業；部

分開放措施將在大灣區率先實施，進一步推進粵港澳大灣區機制對接、規則銜接。

李偉農表示，澳門特區政府將繼續加強與國家各有關部委的溝通和合作，積極把握國家發展機遇，凝聚各界力量，用好用足包括CEPA在內的中央各項惠澳措施，深化與內地互利合作，融入國家發展大局，不斷鞏固提升澳門的獨特地位和優勢，在實現自身發展的同時，也為國家高水平對外開放作出應有的貢獻。